

时政新闻眼|在国庆招待会上，习近平强调“团结就是力量，信心赛过黄金”

二十多天前，习近平总书记在黑龙江主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会时有感而发：“信心赛黄金。只要有信心，未来可期。”

9月28日晚，人民大会堂。总书记出席庆祝中华人民共和国成立74周年招待会并发表重要讲话。他说，“新征程上，我们的前途一片光明，但脚下的路不会是一马平川。团结就是力量，信心赛过黄金。”

总书记为什么如此强调信心的重要意义？这次讲话还传递了哪些重要信息？《时政新闻眼》为你解读。

1

今年这场招待会，有何特别之处？

国庆前夕在人民大会堂举行招待会，已经成为庆祝中华人民共和国华诞的一项重要活动。

党的十八大以来，每年的国庆招待会都在9月30日这一天举行。今年中秋国庆双节相连，9月29日至10月6日放假调休。今年这次招待会改在了9月28日，也就是放假前一天举行。

今年这场招待会的名称是庆祝中华人民共和国成立74周年招待会，习近平总书记在招待会上发表重要讲话。

《时政新闻眼》注意到，党的十八大以来，总书记每年都出席国庆招待会，但并不是每次都在招待会上发表讲话。

2019年，是新中国成立70周年。当年举办了一系列庆祝活动，其中一项就是以中华人民共和国主席习近平名义，在人民大会堂举办国庆招待会。当年9月30日，庆祝中华人民共和国成立70周年招待会举行，习近平总书记出席招待会并发表重要讲话。

2014年，在庆祝中华人民共和国成立65周年的国庆招待会上，总书记也发表了重要讲话。

今年这次国庆招待会，约有800名中外人士出席。每年的招待会都会邀请具有代表性的人士参加，在选择受邀人士时也会充分考虑到当年特点，比如今年就邀请了大运会、杭州亚运会亚残运会中国体育代表团代表。

《时政新闻眼》注意到，去年的招待会邀请了北京冬奥会、冬残奥会中国体育代表团代表。2019年9月30日，总书记还专门邀请此前一天刚刚获得女排世界杯冠军的中国女排队员、教练员代表参加国庆招待会，并在会前亲切会见女排代表。

2

“信心赛过黄金”

4年前，在庆祝中华人民共和国成立70周年招待会上，习近平总书记强调“团结”的重要性。他说，“团结是铁，团结是钢，团结就是力量。团结是中国

人民和中华民族战胜前进道路上一切风险挑战、不断从胜利走向新的胜利的重要保证。”

在今年这次招待会上，总书记既重申“团结就是力量”，又强调“信心赛过黄金”。

之所以强调信心，是源于我们面临的环境和形势，也是源于我们的使命与目标。

在去年的中央经济工作会议上，总书记说：“什么时候没有困难？一个过一个，年年过、年年好，中华民族 5000 多年来都是这样。爬坡过坎，关键是提振信心。”

前不久赴黑龙江考察时，总书记勉励大家，“当年开发东北多么困难，闯关东这些前辈怎么过来的？北大荒怎么开垦出来？就是靠信心、靠信念。”

在 9 月 28 日的庆祝中华人民共和国成立 74 周年招待会上，总书记谈到了新中国成立 74 年取得的巨大成就，也总结了今年以来各方面创造的显著成绩。他说，“这些成绩来之不易、令人振奋。”

正如总书记说，当今世界正经历百年未有之大变局，但时与势在我们一边，这是我们定力和底气所在，也是我们的决心和信心所在。

关于信心，总书记 2014 年在国庆招待会上的一段话尤其值得我们重温：“过去，中国人民有志气有能力战胜各种艰难险阻、铸就我们人民共和国的辉煌。今天，中国人民也一定能够战胜可以预见和难以预见的各种艰难险阻，铸就我们人民共和国更大的辉煌。”

3

坚定不移 奋勇前进

坚定信心，是为了更好前进。我们清醒认识到，任何奋斗目标都不会轻轻松松实现，前进道路从来不是一帆风顺的。

习近平总书记在 9 月 28 日的讲话中指出，“当前，世界百年变局加速演进，国际环境发生深刻变化，我们前进道路上还面临很多风险挑战。”

新征程上，知难而进，我们应该如何作为？

在讲话中，总书记围绕推动高质量发展、推进高水平对外开放、满足人民日益增长的美好生活需要等方面，作出部署、提出要求、明确任务，要求努力实现全年经济社会发展目标，使经济发展更有韧性、更有活力，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

“我们要坚持‘以百姓心为心’”。总书记 9 年前在国庆招待会上讲的这一句话，对此作出了最生动的注脚。

新征程上，我们要扎实推进“一国两制”实践和祖国统一大业。这是中华民族念兹在兹的大事。

总书记在讲话中说，我们要继续全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，保持香港、澳门长期繁荣稳定。我们要坚持一个中国原则和“九二共识”，维护中华民族根本利益，增进两岸同胞福祉。

总书记强调，“实现祖国完全统一是民心所向、时代潮流、历史必然，是任何势力都阻挡不了的。”

新征程上，我们要努力推动构建人类命运共同体。“世界好，中国才能好。”

总书记在讲话中说，我们要坚持和平发展，坚定奉行互利共赢的开放战略，维护国际公平正义，践行真正的多边主义，同各国人民携手努力，应对各种全球性挑战，共创人类的美好未来。

具有五千多年文明史的中华民族，在历史上创造了无数辉煌，也经历过许多磨难。今天，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。一个充满生机的中国，一个充满希望的中国，已经巍然屹立在世界的东方。

“浩渺行无极，扬帆但信风。”在庆祝中华人民共和国成立 74 周年招待会上，习近平总书记发出号召：“我们要坚定信心，振奋精神，团结奋斗，继续爬坡过坎、攻坚克难，坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进！”